



清华大学档案馆珍藏的杨绛先生手稿和图书

钱锺书、杨绛先生的其他许多重要史料一起永久保存。教育基金会代表学校接受了吴学昭女士的捐赠，之后移交给清华大学

档案馆，作为重要人物和实物档案珍藏和展示。

从细微处见精神，以质朴感现精致。杨绛先生曾自谦其“字丑，甚劣，手不应心，虽习字不断，进步有限”，然而这份厚重的手稿却字字端正、平直有力，足见她抄录时的气定凝神，以至于普通的毛边纸甚至背面带着钢笔字的稿纸，在一行行、一页页方正遒劲的字迹下，竟赫然生辉。而稿本中展现的由钱锺书先生亲自选定的近两千首唐诗内容，则体现出钱锺书对唐诗独特的取舍标准。“钱选杨抄”的“全唐诗录”，具有很高的学术研究价值和珍藏欣赏魅力。（档案馆）

## 郭殿邦学长遗赠设立奖学金

2021年，美国桥梁界泰斗郭殿邦先生的后人，遵照郭殿邦先生的遗嘱，将其部分遗产捐赠母校清华设立奖学金，回报母校的培育之恩。

1913年，13岁的郭殿邦入读清华学校，后赴美留学，1926年获哈佛大学硕士学位后，一直在美国工作生活。1988年在美国去世。

郭殿邦先生虽身居海外，但心系祖国发展。1928年，他进入美国摩简斯基与察斯设计所，其后的40余年里，郭殿邦一直在他所钟爱的桥梁界工作。他设计过多座著名大桥，获奖无数，并成为设计驼式长跨度悬臂式桥梁的首创者。同样留美的中国土木工程学家、桥梁专家、工程教育家茅以升，长期与郭殿邦先生交好，深知郭殿邦先生在桥梁专业领域丰富的实际操作经验。在上世纪30年代，茅以升开始与郭殿邦联系，除了业务的咨询，先后选派6

名优秀中国青年工程师去美国学习桥梁建筑技术，第一站就是来到摩简斯基与察斯设计所，受郭殿邦辅导。

郭殿邦对这6位青年工程师不仅当自己实习生来手把手辅导，使他们深入了解桥梁建筑实操细节，还将自己的技术无条件地倾囊传授，并且利用自己的人脉，帮助推荐到美国其他机构和企业，开阔视



郭殿邦先生

## □ 荷花池

野，增强专业技能。这6位青年工程师回到中国后，对我国的现代桥梁工业作出重要贡献。

郭殿邦的父亲郭惟仁先生，是清末的开悟者。郭惟仁先生在私塾里推行教学改革，也是江阴（现在的张家港）梁丰小学

的筹创人之一。他的办学理念受到同宗乡绅的重视，培养了很多人才，他自己的四个孩子——郭殿邦（1913年入学）、郭协邦（1915年入学）、双胞胎郭济邦及郭会邦（1928年入学）也全部考上清华，并学业有成。（彩雯）

## “王大中奖学金”捐赠设立仪式举行

2021年11月3日，王大中院士获颁国家最高科学技术奖。王大中院士、高祖瑛教授伉俪决定将国家和学校的全部奖励金捐赠学校，设立“王大中奖学金”，以鼓励后学奋进努力、成才报国。

2021年12月31日下午，“王大中奖学金”捐赠仪式在工字厅东厅举行。王大中及夫人高祖瑛，校党委书记陈旭，校长邱勇，校党委原书记贺美英，校务委员会副主任、核研院院长张作义出席仪式。副院长、教育基金会理事长杨斌主持仪式。

王大中在讲话中感谢了前来参与捐赠仪式的各位老师同学，并表示，自己于1953年考入清华，已是在清华学习工作68年的老清华人了。清华培养了他、给予了

他成长发展的广阔舞台，自己对清华园有着非常深厚的感情，也一直努力用行动为清华作贡献。今年获得国家最高科学技术奖，这不仅是他个人的荣誉，也是全体“200号”人的荣誉，更是清华这个大集体的荣誉，是一代代清华人不懈奋斗的成果。这次将奖金捐赠给学校以奖励那些刻苦读书、勇攀科技高峰的同学，也希望能够激励更多同学脚踏实地、行胜于言，用自己的实际行动来服务国家、贡献社会。

陈旭代表学校向王大中院士、高祖瑛教授夫妇及其家人对学校发展建设与育人工作的无私奉献表示衷心感谢。陈旭表示，今年王大中院士获得国家最高科学技术奖，学校党委作出向王大中院士学习的决定，授予他“清华大学优秀共产党员”称号，他的先进事迹和高尚品格为全校师生树立了光辉榜样。王大中院士将国家和学校的全部奖励金捐赠学校，用他淡泊名利、甘于奉献的精神品格再次为全校师生作出示范。

仪式上，王大中与教育基金会秘书长袁桅签署捐赠协议。陈旭、邱勇向王大中颁发捐赠纪念牌。学生代表向王大中、高祖瑛伉俪献花。（田姬熔）



颁发捐赠纪念牌